

野生菌旺销让打工者钱包也“旺”

吃菌有人代清洗,买菌有人帮砍价

阅读提示

云南昆明木水花野生菌交易市场是国内最大的野生菌交易市场,这里人声鼎沸,交易火热,洗菌人提供清洗、切片、打包等服务;代购主播现场为粉丝砍价……野生菌销售旺季也为不少打工者带来了新的增收渠道。

每到暑假,她都会带着孩子到昆明和丈夫团聚,顺便为自己找份工作。“两公斤的青头菌,我半个小时就能完成挑拣洗切、打包利索,最近几天,平均一天能清洗50公斤以上的菌子,每天能挣200元。”张菊仙说。

同是洗菌人的曹德旺告诉记者,现在正处于旺季,上个周末大约服务了150个顾客。“每天早上8点忙到晚上11点,但是每年只有4个月的时间从事洗菌,其他时间就靠卖蔬菜和水果维生。”曹德旺说。

“野生菌洗起来很费时间和精力,请人代洗自己在家洗要洗得干净,洗好后拿回家直接炒、煮特别方便,收费也在我的接受范围之内。”市民谢先生说。

捡菌人:电话下单供不应求

7月17日凌晨5点,天还没亮,家住云南省玉溪市江川县的龚兰和丈夫就早早起床,打着电筒走出家门,提着篮子、背上背篼,走在湿漉漉的山路上准备进山捡菌子。

“最近一段时间雨水多,正是捡菌子的好时候,现在每天都有上百人捡野生菌,场面十分火爆。”丰富的野生菌资源也带动了捡菌人群体的壮大,龚兰就是其中之一。

“这些干巴菌都长势喜人,凑近便能闻到特有的清香,仅是电话下单就已经供不应求了。”龚兰说。

代购主播:5分钟就能成交一筐

“宝宝们,这是来自怒江的松露,品质最好、味道鲜美、营养丰富,一公斤750元。”通过直播的方式,代购主播仅用5分钟时间就在市场大厅里成交了一筐松露。

卖松露的老板李先生忙着为下单客户包装产品。为确保松露能新鲜地运送到顾客手中,他在泡沫箱里放入一个冰袋,再铺一层纸,将松露仔细地放在纸上进行包装。通过直播的方式,李先生一天就收入了几千元,脸上难掩喜悦之情。

记者在市场随处可见通过直播代购、销售野生菌的情形。记者随即咨询了一名代购主播的销售效果,对方表示:“最好的时候订单量可以上千。”

“我是云南玉溪易门人,年少就跟着父母

上山捡菌子,啥菌子好、菌子怎么吃,我是这方面的专家。”主播吴浩介绍,通过直播购买野生菌的大多是想尝鲜的外地粉丝,这种边走边播、“所见即所得”的方式更容易和粉丝进行互动。

“做野生菌直播需要对野生菌的种类、质量挑选、价格、吃法都非常熟悉,才能得到粉丝的信任。每天买什么菌,哪个时间段的菌最便宜、质量最好,都要做到心里有数。”吴浩的女友张茜茜说,进入销售旺季后,她每天直播2个小时就能售出50公斤以上的野生菌。

电商主播“菌子小哥”介绍,他每天能帮助商户卖出6000元左右的菌子,并在直播中帮助粉丝当面和商户讨价还价,粉丝支付一定的买手费就可以买到满意的菌子。后续等野生菌大量上市,他们将每天都进行滚动直播。在直播过程中,主播除了向粉丝介绍野生菌的种类、产地、口味、营养价值,方便粉丝根据自己的需求选购,还会详细地为粉丝讲解不同野生菌的食用方法。

这种新鲜的销售方式也吸引了不少销售野生菌的商家。“直播确实拓宽了野生菌的销路,也增加了一定的销售额。”商户黄先生说。

据木水花野生菌交易市场总经理成爱丽介绍,目前市场上除了有专门的主播直播销售野生菌,也有一些商户开始尝试自己做直播进行线上售卖,每天野生菌的成交量一半来自现场销售,一半则是来自线上销售。

“现有商户1200余户,销售野生菌种类258种,消费群体覆盖昆明市民及全省乃至世界各地的批发商。这里每天一大早就交易的商贩络绎不绝,尤其是在野生菌生长的旺季里,每天交易量多达500吨。”成爱丽说。

TIPS▶
灵活就业人员
能领取社保补贴吗?

就业困难人员、离校2年内未就业的高校毕业生实现灵活就业的,均可申领社保补贴。

具体标准是:按灵活就业后缴纳的社会保险费给予一定数额的社会保险补贴,原则上不超过实际缴费的2/3。

可以领取多久的社保补贴?

根据对象不同,补贴期限是不一样的:

就业困难人员社保补贴期限最长不超过3年,对距法定退休年龄不足5年的,可延长至退休。

高校毕业生社保补贴期限最长不超过2年。

如何办理社保补贴申领?

只需要提供基本身份类证明(或毕业证书)原件或复印件、灵活就业证明材料等即可。

人社部门审核后,如果符合条件,会将补贴资金支付到劳动者本人社会保障卡银行账户。

灵活就业证明材料在哪里开?

根据人力资源和社会保障部、国家发展改革委和财政部等三部门印发的《关于推进全方位公共就业服务的指导意见》,劳动者可持居民身份证(或社会保障卡),到常住地公共就业服务机构,以“书面承诺”的方式,办理相关登记。

具体办理地点和办理方式,请向当地人力资源和社会保障部门咨询。

整理/制图 唐姝

农民工与城镇职工同享待遇

青岛统一城乡失业保险政策

本报讯(记者杨明清 张嫱)日前,青岛市人力资源和社会保障局、财政局、税务局联合印发《关于统一城乡失业保险政策的通知》(以下简称《通知》),从2021年8月1日起,青岛市统一城乡失业保险政策,农民合同制工人与城镇职工同等缴纳失业保险费,同等享受失业保险待遇。

《通知》统一了参保缴费办法,规定用人单位招用的农民合同制工人统一按照城镇职工缴费比例缴纳失业保险费。同时统一了待遇标准,规定在青岛市就业后终止(解除)劳动关系的农民合同制工人,失业后与城镇职工按相同条件及程序申领并享受失业保险待遇。2021年8月1日前,农民合同制工人不缴纳失业保险费,单位为其缴纳失业保险费的时间按70%计算为单位和个人的共同缴费时间,余数不满1个月的,按1个月计算,与2021年8月1日后的实际缴费时间累计计算领取失业保险金期限。领取失业保险金期限最长不超过24个月,折算或累计后缴费时间不满一年的,不领取失业保险金。

统一失业保险政策后,农民合同制工人与城镇职工在失业保险政策上实现城乡均等化,享受待遇水平将大幅提升。主要体现在三个方面:一是由原缴费每满1年给予1个月农民合同制工人一次性生活补助待遇,提升为每满1年给予3个月失业保险金待遇;二是通过失业保险金代缴医疗保险费,享受城镇职工医疗保险待遇;三是领取失业保险金期间同步享受一次性丧葬费、抚恤金、生育补助等其他失业保险待遇。

广州设立“候鸟儿童主题服务月”

本报讯(记者叶小钟 通讯员吴敏)7月14日,广州市以农民工工作领导小组办公室名义印发通知,倡导各相关部门群策群力开展暑假期间关爱来穗人员子女活动,将7月下旬至8月中旬设立为“候鸟儿童主题服务月”。

据了解,广州要求各级各部门要结合暑假安全事故高发的情况,加大重点时段、重点场所排查力度,全面整顿来穗人员集聚地治安、消防、交通和饮食卫生等安全隐患。多途径、广覆盖对来穗人员子女和监护人履行监护责任的培训指导,强化责任意识,提升安全素养。严格落实省、市疫情防控管控要求,提倡养成良好的个人防护意识,倡导健康生活方式,做好自我防护。

广州要求以主题服务月活动为载体,当好候鸟儿童关爱活动的组织者、引导者。政府职能部门发挥主导作用,举办形式多样的主题服务月活动,充分发动区、镇(街)职能部门和社区(村)力量积极参与到关爱活动中。企事业单位发挥示范作用,及时掌握本单位来穗人员子女到穗度假情况,结合实际为来穗儿童开展托管班、课业辅导、亲子教育等活动,提供切实有效的帮助,着重解决双职工家庭的实际困难。

此外,结合“建党百年党史学习教育”,广州积极组织来穗人员子女参加正在开展的“融合大学堂”“我和广州有个故事”来穗人员朗读者大赛(第五届)等活动,引导候鸟儿童树立正确的世界观、人生观、价值观。积极组织来穗儿童参观广州历史文化遗产,鼓励有条件的图书馆、博物馆、科学馆等公共服务场所开展科普体验,举办“线上+线下”科普知识竞赛等活动。

北京市技能人才达364万人

本报讯(记者甘皙)2022年9月,第46届世界技能大赛将在中国上海举办,为在全社会营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,北京与天津、上海、江西等8省市同步举办“迎世赛 点亮技能之光暨7·15世界青年技能日主题推广活动”。据悉,通过全国选拔赛,北京市共有25名选手成功晋级19个项目的国家集训队,还有19个基地入选第46届世界技能大赛中国集训基地名单。

据介绍,北京市技能人才总量已达364万人,其中高技能人才112万人。目前,北京市有技工院校26所,在校生约2.8万人,“十三五”以来,累计培养输送5.5万技能人才,毕业生就业率平均保持在99%左右。依托技工院校,已建成市级公共实训基地22家,年培训人数超过10万人次;建成国家级高技能人才培训基地15个、实施深化建设项目18个,技能人才培养载体功能进一步强化。

近年来,北京市立足首都经济社会发展对高技能人才的需求,以世赛为引领,坚持开放多元培养机制,不断健全终身职业技能培训制度,着力推进技工教育和职业技能培训等工作,大力培养与北京城市战略定位相匹配、与首都产业发展方向相适应的技能人才队伍。持续创新技能人才培养模式,推行企业新型学徒制,全面深化产教融合、校企合作;搭建“互联网+职业技能培训”全链条生态体系,着力提高培训层次和质量;推动企业建立健全以体现技能价值为导向的薪酬分配制度,提高技能人才的职业荣誉感和经济待遇,吸引更多优秀青年走技能成才之路。



7月21日,选手参加餐厅服务员项目的比赛。

当日,江西省乡村振兴职业技能大赛在江西省赣州市举行,大赛围绕江西乡村振兴特色产业发展,设有中式烹调师、美发师、餐厅服务员、手工木工等比赛项目。

新华社记者 周密 摄

职业技能大赛助振兴

G

追梦·我的奋斗

从负债累累到开厂创业、成为全国优秀农民工

逆境教会她坚韧

本报记者 陈华
本报通讯员 施院生

每当遇到困难,汪杏梅总会想起家乡一位著名诗人的广为人知的诗句:“面朝大海,春暖花开”。

同为安徽怀宁县人,汪杏梅崇拜诗人海子,也经常从海子的诗句中汲取前进的力量。从家人因病致贫,负债累累,到认真学习技术,开厂创业,再到建立扶贫车间,带动乡村贫困户脱贫致富,汪杏梅说,她经历的所有逆境教会自己的只有两个字:坚韧。

学技术、办车间

7年前,汪杏梅觉得自己跌进了人生的低谷。体弱多病的公公和患有严重癫痫的婆婆都需要治疗,颇高的治疗费用让全家背上了沉重的经济负担。被村里认定为建档立卡贫困户后,汪杏梅思来想去,最终决定和丈夫走上一条大多数农村青壮年劳动力

正在走的道路——进城务工,没有什么技术的汪杏梅夫妇选择了门槛相对较低的服装加工。

刚开始学做缝纫的时候,汪杏梅什么也不会,为了从一个老师傅那里学习技术,她把一个月的工资都给了师傅。等到学会后,她再一遍一遍地教丈夫黄宝林。带着想学习、要学习的心态,汪杏梅夫妻俩的技术越来越好,渐渐成为厂里的技术骨干,收入也增加不少。通过勤劳的双手,他们不仅还清了债务,家里的生活也越来越好。

2016年,汪杏梅全家正式脱贫。2018年3月,汪杏梅和丈夫商量决定回怀宁创业,创办鑫悦服装厂,吸纳在家带孩子的缝纫工就业。“既能照顾老人和小孩,还能带领乡亲们就业增收,这两件事都是我们想做的。”汪杏梅说。

疫情期间,汪杏梅厂里的工人不减反增。如今在她的扶贫车间里,有19名职工,其中贫困户有6人。她们一边照料家庭,一边在服装厂上班,家庭和务工都能兼顾到。在她的车间里上班的工人,一些熟练工每个月能拿到5000元的工资,少的也能拿到2000

多元。

不少员工对汪杏梅的感激之情溢于言表,也有一些员工不太善于表达,他们只是觉得,一遍遍将手中的活做的更快、更细、更好,就是最好的感激。

“我来这里有一年多了,每天工作两个小时,一个月也能有近1000多元的收入。”在车间理货区忙碌的村民王冬英说,平日里,汪杏梅对待她们亲如姐妹,手把手教会她们如何操作,她们很容易就上手了。

“大家都很信任她,都亲切地称她‘阿梅’。”王冬英说。

“不愿”宣讲的模范

6月17日下午,安徽安庆市总工会举办了一场“劳动模范工匠大师进工地”宣讲活动。作为全国五一劳动奖章、全国优秀农民工等荣誉获得者,汪杏梅成为此次宣讲活动的主角之一。觉得自己普通话不好的她,选择由别人来讲述自己的故事。

活动当天,坐在第一排的汪杏梅身着朴素的连衣裙,静静听着台上宣讲员讲述着自己的故事时,她突然有种感觉:“有时候纸上的文字,真的是别人的一生。”

“真正的生活磨砺、奋斗经历,其实任何文字都无法准确描述的,只有当事人的内心知道。”在台下与大家一起听着自己一路走来的经历时,汪杏梅的眼眶湿润了。

对于现在的汪杏梅来说,以前的那些岁月再没让她感觉到艰难,只是再次回顾自己一路走来的经历时,她似乎更加理解了坚韧的意义。